

民政部门为新人布置传统婚俗场景

弘扬婚俗新风  
共创美好生活

主办单位  
金水区民政局  
金水区民政局婚姻登记处

协办单位  
金水区民政局婚姻登记处

**数据** 62548对,目前郑州结婚登记人数已超前三年

据市民政局统计,今年我市登记结婚人数有明显上升趋势,截至11月21日,今年我市婚姻登记人数达62548对,已经超过2022年的55118对、2021年的62405对、2020年的61752对。

来自中原区民政局的数据显示,截至11月22日,今年婚姻登记人数8666对,也已超过该区2022年的6664对、2021年的7191对。

同时进行离婚登记的人数也保持同样的变化趋势,2019至2022年一直下降,而今年截至11月21日,离婚登记的人数明显呈上升趋势。

**现象** 好日子扎堆登记

每逢5月20日、七夕之际,婚姻登记处的队伍总是长不见尾,甚至有人提前一天在登记处露宿,就为了“第一个登记”。这种好日子登记热现象,体现了年轻人对仪式感的追求。今年七夕节当天,郑州共有1811对新人领证。据金水区民政局婚姻登记处主任刘旭娜介绍,每逢结婚登记高峰日,区民政局联合区政务办都提前一周启动高峰期应急预案,制定灵活弹性工作制,加开办理窗口,增加网上预约数量,尽最大努力满足结婚登记需求,还开展挑盖头、合卺酒等婚俗改革主题活动,引导新人去理解、体验婚姻的意义和价值。

许多年轻人表示对新颖的婚礼很感兴趣。95后余女士说:“之前看到有新人租公交车结婚,觉得很有意思,我以后一定要办一场简约又有意义的婚礼。”另外,“结婚登报”也备受关注,报纸便于长久保存,更具纪念意义。

# 结婚人数 现“高峰” 听听专家咋解读 “跨省通办”的实施, 被推迟的婚礼集中释放, 经济稳定政策加持……

“去年河南结婚人数排名全国第二”,11月20日,这一词条登上微博热搜。根据国家统计局编著出版的《中国统计年鉴2023》,去年我国结婚总人数最多的是广东省,达57.31万对;河南位居第二,为48.9万对;四川位居第三,为46.39万对;北京、上海分别仅有9.13万对和7.2万对。

那么,作为河南省会的郑州,去年登记结婚多少人,今年与去年相比,登记婚姻人数有什么变化,初婚登记的平均年龄是否有波动?昨日,记者通过郑州市民政局给出的数据找到了答案,并试图解锁见“证”幸福背后的社会密码。正观新闻·郑州晚报记者 鲁燕 见习记者 田莎 文/图

## 分析:见“证”幸福背后的社会密码

中原区婚姻登记处主任尹清峰表示,中原区今年结婚登记人数大幅增加和今年6月1日起“跨省通办”的实施有较大关系,比如省内户籍,在省内任何婚姻登记处都可以办理结婚手续。省外户籍,只要一方户籍在本省,有居住证在本地的也可以办理。

河南省社科院人口与社会发展研究所叶亚平分析,去年河南结婚人数排名全国第二,今年郑州市结婚人数有明显上升趋势,综合来看,主要有4个方面原因。首先,疫情后,之前被推迟的婚礼在今年集中释放。其次,经济社会发展稳定有序。既在于本地区的经济发展稳步向好,社会和谐稳定,民众更有信心步入婚姻生活,又反映出生活水平的不断提高,年轻人结婚有相对稳定的物质基础。再次,政策支持更加有力。今年9月1日《郑州市优化生育政策促进人口长期均衡发展实施办法》全面启动实施,新政对

婚嫁、生育、养育、教育方面均出台一系列优惠政策,切实降低生育、养育、教育负担,婚育友好的社会环境正在形成。最后,是受婚姻观念的影响。当代年轻人对婚姻的看法日趋成熟和多元,平等、相互尊重的婚恋观逐渐形成,结婚人数的增加反映出年轻人对婚姻的积极态度。

结婚登记人数的增加,在一定程度上对经济回暖有促进作用,会带动如地产、建筑、装修、家居、家电等相关产业的发展。结婚人数的增加也将推动“甜蜜经济”持续升温,带动婚礼策划、婚纱摄影、婚宴酒店、珠宝首饰等婚庆行业的发展。加上蜜月旅行,也将成为旅游经济的一个新增长点。

从人口长期发展方面来说,人口出生率离不开结婚率的支撑,未来可能会出现生育小高峰。

**特点** 男性29岁、女性28岁,初婚登记平均年龄稳定

按照法律规定,结婚年龄男性不得早于22周岁,女性不得早于20周岁。从市民政局提供的数据来看,2022年郑州市初婚登记平均年龄为男性29岁,女性28岁,平均年龄与2018年基本持平,没有大的波动。

民政部网站日前发布的《2022年民政事业发展统计公报》显示,去年我国结婚登记人口中,20~24岁人群占比15.2%,比上一年下降1.3个百分点。25~29岁人群占比37.24%,比上一年提升了1.96个百分点,已连续10年成为占比最高的年龄段。

为什么初婚登记平均年龄稳定在近30岁这一年龄段,而较年轻的人群不着急结婚?记者随机采访了一些年轻人,他们大多表示“结婚急不来,打算有些积累之后再成家”“刚毕业还没找不到合适的另一半,尽管家人一直催促,但也不愿将就”。此外,离乡工作、可支配的个人生活时间有限、结婚成本上升、婚姻稳定性等也是适婚人群考虑的因素。



每逢好日子,新人扎堆登记